论石化企业经济管理中目标成本管理方法的应用

王丽丽(中国氯碱工业协会,北京 100102)

闫爱国(中天合创能源有限责任公司,内蒙古 乌审旗 017316)

摘 要:本文以石化企业为例,对目标成本管理在石化企业经济管理中的应用进行了论述,介绍了目标成本管理的概念、意义和基本原则,并对如何利用该方法对石化企业的生产流程进行优化,提高石化企业的生产效率,降低成本进行了详细的论述,为石化企业的经济管理提出了一条新的途径,对石化企业的成本控制最大限度地发挥了积极的作用。

关键词:目标成本管理;石化企业;经济管理

1 目标成本管理概述

1.1 目标成本管理含义

目标成本管理,就是用预算的方法,对企业的经 营活动进行合理的计划,并根据实际情况,制定出能 够达到经营目标的时间,从而达到对企业经营成本的 有效控制。目标成本管理有其长期性的特征,因此, 企业必须建立相关制度,并将其付诸实施,才能达到 最大限度地取得预期的效果。产品目标成本指的是市 场竞争性价格与预先确定的利润之差。目标成本管理 是一种重要的成本管理方法,它贯穿于企业生产的每 一个环节, 也贯穿于与之有关的每一个部门。在过去, 成本管理主要涉及原材料、人工、税费和操作等,要 结合生产成本和预期利润来制定价格。从目标成本管 理的观点来看,企业必须根据市场需求,根据潜在顾 客的消费水平来进行产品设计。换言之,在进行设计 的时候,公司已经考虑到了后续产品的生产成本和市 场定价,因此,在产品设计之前的成本测算、设计与 研发、原材料采购,还有具体的生产制造和销售等一 系列的流程中,都会贯穿着目标成本管理的工作,并 对每个流程进行严密的管理, 使成本尽量降到最低, 从而提升产品的市场竞争力。此外,在目标成本管理 之下,可以对产品设计前期的调查、设计、研发、定 价、物流、销售, 员工管理成本等进行全方位的管理, 对每个环节进行严格的控制。

1.2 目标成本管理作用

在进行经济管理的时候,企业应该首先做好对运营成本的控制,要与市场环境、自身经营状况相结合,精确地估计运营成本,在这个基础上,制定出最合适的控制措施,从而将运营成本控制在一个合理的范围之内,以保证达到预期的经济效益。此外,企业还应该认识到目标成本管理在综合战略规划中的重要作用,注重对生产过程中的浪费进行控制,完善生产过

程中的组织架构,从而提升企业的生产效率,达到可持续发展的目的。在整个生产过程中,要把目标成本管理贯彻到每一个环节,使其达到预定的成本管理目的。

1.3 目标成本管理内容

目标成本管理是指企业在实施过程中,对企业的 人力资源管理、对产品的原材料管理、对制造设备的 管理。在企业运营过程中, 员工薪酬始终是一个非常 重要的部分,因此,企业必须对薪酬管理给予足够的 重视,对薪酬制度进行完善,从而激发员工的工作热 情,促进企业的稳定发展。以我国市场的发展为基础, 可以看出,企业对人力资源的需求始终保持着上升的 趋势。首先,人力资源成本管理也是成本管理的一个 重要内容, 只有将这方面的管理做好, 才可以有效地 提升企业的生产效率。其次,管理者要结合公司的发 展现状,制订出一套最适用于公司的原料费用控制计 划,其中包含了制造过程中的原料费用和经营费用, 并将这一计划付诸实施。在购买原料的时候,要对其 进行成本分析, 把它的性价比作为主要因素来考虑, 选用最合适的管理和控制方式,尽量降低原料在生产 中的过度消耗,从而降低成本,提高经济效益。最后, 在对设备费用进行管理的过程中, 要按照相关的标准 来对设备进行维修,并制定出一套合理的维修制度, 并在日常工作中严格地加以实施,这样才能最大限度 地延长设备的使用寿命,减少维修费用。管理人员还 应该充分认识到,不同的生产设备的适用范围、维护 费用存在差异,在展开目标成本管理的时候,应该更 加重视对维护方案的制定,以达到降低设备磨损和消 耗,有效地提高运行效率的目的。

2 目标成本管理工作的主要内容

2.1 人力资源方面的成本管理

对于企业来说,人力资源是其运营与发展的重要

因素,在成本上所占的比重很大,其重要性是不容忽视的。在人事费用中,包括了对员工的培训费用以及对员工的薪酬。随着公司的规模越来越大,员工的成本也越来越高。所以,站在公司的立场上,要制定出一套科学合理的薪酬制度,以提升公司的经营绩效。

2.2 产品方面的成本管理

在企业运营工作中,成本管理属于其中的重中之重。对于原材料及其运输管理费用来说,由于产品制造不一样,需要的数量、最后的质量均有所差别,必然造成产品成本的巨大差异。如此,能够使企业生产运营的经济成本得以下降。

2.3 设备维护方面的成本管理

从企业的观点来看,在进行经营工作时,需要对生产设备进行更多的投资,在这个过程中会产生一定的采购和维修费用。在产品生产过程中,会产生一定的折旧、维护等费用,通过目标成本管理,降低了相关设备的磨损量,使设备的良好作用得以发挥。

3 企业经济管理中目标成本管理存在的问题

3.1 制度不完善

本文通过对目标成本的分析,提出了改进措施。 其中最大的问题就是体制的不健全。在一些企业,由 于缺乏对其进行全面的成本控制,其相应的规章制度 也不健全。这使得企业不能全面系统地推进目标成本 管理,不能形成有效的内部制约机制,制约着企业成 本控制的发展。另外,有的企业虽已建立了目标成本 管理体系,但在实施过程中却存在着执行不力等问题, 致使实施效果不理想。比如,有些工作人员对目标成 本管理不够了解,或是缺少相应的能力与技术支撑, 都会造成系统实施的偏差与失败。

3.2 目标成本定位错误

有些企业由于过于注重成本的控制,忽视了对产品质量和客户需求的关注,从而使其在不能满足客户需求的情况下,降低了成本。这不仅会对公司的形象、声誉造成影响,而且还会降低公司的竞争能力,使公司的经营状况每况愈下。有些企业在生产过程中降低产品规格,降低原料品质,减少人工,从而使产品品质降低,丧失了原来的市场优势。另外,过分压缩成本还会降低员工的工作积极性,从而对公司的长期发展造成不利影响。

3.3 管理模式单一

在实施目标成本的过程中,一些企业由于过于注重计划、预算等方面的控制,缺少了灵活性,也缺少了创造性。这就造成了企业在成本控制上的刚性,竞争能力不足。在实际应用中,单纯采用一种管理方式,很可能会导致对项目实施结果的误判与决策。比如,

太多地依靠过去的资料与传统的经验,却忽视了市场的改变与新科技的冲击,因而丧失了先机,丧失了试验新机会的机会。

3.4 各工作部门合作意识不足

在实际的目标成本管理中,一些企业因为地域、功能等原因,被划分成多个工作单元,这些单元间没有进行有效的协调与交流,造成了成本控制的不高,目标实现有一定困难。例如,在研发、生产、销售等各部门之间,由于信息交流不畅,或信息传输不及时,可能造成决策失误。另外,在一个产品开发的过程中,由于各个部门之间的协作不够紧密,往往会出现各种问题,比如进度延误、质量问题等等。

4 石化企业经济管理中目标成本管理方法的应用 4.1 明确成本管理方式

在石化企业中,要把目标成本和一般的成本管理 有机地结合起来,使其成为一个全面的成本管理系统。 具体包括:

详细分析成本构成,制定成本控制方案,准备成本会计报告,分析财务报表。在石化企业中,要想达到成本控制的目的,就必须综合运用多种成本管理方法。

4.2 强化全过程控制

加强对目标成本的全程控制,是实施目标成本管理的关键。石化企业应着眼于生产过程,以目标成本为导向,从原材料采购、生产销售等各个环节尽量降低成本。具体而言,可以从如下几个方面来完成整个流程的控制。

4.2.1 确立合理的测度指标

首先,石化企业要制定出一套科学的评价体系,这样才能对每一项指标的实施过程进行有效的追踪。它包含了各类费用的分类,费用目标的确定,费用的跟踪与分析。

4.2.2 对原料采购进行优化

在石化企业中,原料采购往往是最大的一项费用, 所以有必要对其进行全程控制。在此基础上,通过对 供应商的优化,采用双重承诺的定价机制,以及对可 再生资源的使用,可以有效地减少原材料的采购费用。 改善制造过程,制造过程的改善可以增加产量,减少 废品率和损耗,从而降低制造成本。生产过程可以通 过精益生产,技术创新,自动化生产等方法进行优化。

4.2.3 强化库存管理

在石油化工生产中,库存管理是一个非常重要的环节。例如,准确的销售预测以及相应的物料规划、高效的仓储运输规划,能够缩短存货的周转率和存货的数量,从而降低存货的成本。

4.2.4 实行精益化管理

石化企业要从整体上对生产过程中的每个细节进行全面的把握,使之成为一种精细化管理。运用TQM,6Sigma,SS,TPM等管理方式,能有效的提升员工的工作效率,提升产品的品质,并最终减少制造成本。因此,加强对目标成本的全程控制,是实施目标成本管理的关键。在这种情况下,企业可以更好的控制整体的制造过程,从而减少制造费用,高效的完成目标的成本计划。

4.3 健全并完善石化企业监管机制

在石化企业中,要想有效地推行目标成本管理, 就必须建立和完善监督体系。主要内容如下。

4.3.1 强化成本核算与成本管理

将其作为目标成本管理的一个关键步骤;石化企业必须建立起一套科学的成本会计制度,将各种成本按照一定的标准进行分类、量化,这样才能更好的追踪每一项目标的实现。并在此基础上,制订相关的费用控制方案,并对报告进行分析,使企业能够迅速地发现问题,及时地进行调整,最终达到企业费用控制的目的。

4.3.2 加强对职工的认识,增强职工的素质

在石化企业中,职工的素质与观念是影响其经营 绩效的一个主要因素。为此,必须加强对员工的培训 与教育,树立"精益求精,诚实守信"的价值观,使 其能够更好的完成目标成本。

4.3.3 强化对原材料的采购和使用的控制

在石化企业中,原材料的采购是一个重要的环节。 所以,公司必须要强化对供应商的管理,构建出一套 科学的评价与选择体系,与此同时,公司还要采取全 过程控制、精细管理等措施,来提升公司的生产效率, 降低公司的生产成本。

4.3.4 强化品质监督与风险管控

其中,质量监督与风险控制是目标成本管理的主要内容。石化企业要建立健全质量监督体系,对不合格品实行"零容忍",在保证产品质量、提高客户满意度的同时,要强化风险管控,预防安全、生产事故的发生,减少不必要的费用开支,减少不必要的经济损失。在目标成本管理中,建立健全和完善石化企业监管机制,可以有效地提高生产效率和产品质量,并进而降低生产成本,实现目标成本计划。

4.4 提高员工成本管理意识

在石化企业中,要达到目标成本管理,就必须加强对员工的成本管理。这里有一些特别的建议。

4.4.1 加大对人才的培养力度

在此基础上,本文提出了一种新的目标成本管理

模式。主要内容有:成本控制知识,财务知识,采购管理等。同时,透过个案剖析、分享会等形式,让员工了解本企业在成本管理上的成功经验,并藉此激励其不断学习、不断完善。

4.4.2 构建有效的激励体系

在成本管理中,应采取有效的激励措施,使员工积极参与到成本管理中来。此外,公司还可以采取诸如成本节省共享计划等方法,把节省下来的成本纳入到员工的业绩奖励中,从而提升员工在成本控制方面的积极性和责任感。

4.4.3 创建良好的文化环境

企业应当建立起一种重视成本控制的文化氛围,通过宣传、榜样引领等形式,让员工认识到节约成本的重要性和必要性,从而加强员工对成本控制事业的认同和归属感。此外,还必须维持一个开放、透明的沟通与交流机制,对公司的成本控制指标进行及时的反馈,并给予嘉奖与激励,让员工能够积极地参与到成本控制中来。在石化企业中,要想达到目标成本的目的,就必须增强员工的成本意识。通过强化培训教育,建立激励机制,创造良好的企业环境,促使企业员工积极参与到成本控制中来,对成本管理进行持续的优化,最终达到目标成本的目的。

综上所述,石化企业实施目标成本管理,是石化企业实施可持续发展战略的关键。建立一个科学的规划和预算体系,建立一个严格的材料管理体系,能够促使企业降低成本,提高效率,优化资源配置,提高企业的竞争能力和赢利能力。同时,还必须增强员工的成本管理意识,营造良好的文化氛围,加强培训教育,建立激励机制,使员工能够主动地参与到成本控制和财务管理中来,从而为企业的目标成本管理提供强有力的支持。在今后的石油化工行业中,由于技术的不断进步,市场的激烈竞争,目标成本管理将是石化企业实现可持续发展的关键。企业必须时刻保持对市场的敏锐感知,对产品结构和管理方式进行优化,对市场变化进行及时调整,并进行持续的创新与改善,从而达到经济效益与社会效益的双赢,最终成为一家拥有国际竞争优势的公司。

参考文献:

- [1] 徐冉月. 企业财务管理中的目标成本管理和控制 [J]. 质量与市场,2023(16):121-123.
- [2] 高祥生.目标成本管理在现代企业管理中的作用 [J]. 财经界,2023(20):39-41.

作者简介:

王丽丽(1978-),女,蒙古族,内蒙古通辽人,研究生,石油化工和氯碱化工。